

СБп

# ***Ликутей сихот по-русски***

**Беседы Любавического Ребе**

## ***Шофтим***

Том 24, беседа 1

*Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский*

*Перевод: р. Дан Златопольский*

*В заслугу посланников Любавического Ребе*

## 1.

В недельной главе говорится о заповеди назначения царя<sup>1</sup>. Известен вопрос:

Когда евреи выразили свое желание о назначении царя перед пророком Шмуэлем, он был этим очень недоволен. Всевышний также сказал<sup>2</sup> «Меня отвергли». Но ведь это является заповедью, предписанной Всевышним! Особенно учитывая слова мудрецов: «Три заповеди были даны Израилю со входом в Землю: назначение царя...», из чего следует, что эта заповедь обладает особым значением, и ее исполнение зависит от Земли Израиля.

Если же их просьба о царе была неуместной – почему Всевышний все же велел Шмуэлю исполнить её и назначить царя?

## 2.

В учении хасидизма объясняется, что царя назначают по двум причинам.

- 1) Простая причина – «Если бы не страх перед властями – люди глотали бы друг друга живьем»<sup>3</sup>. Царь заботится о подобающем поведении людей.

Даже если разумом человек понимает, как себя следует вести – этого недостаточно, поскольку «глаз видит, а сердце жажет...»<sup>4</sup>. Поэтому необходим страх перед царем, который влияет на подобающее поведение.

- 2) Если разум властвует над сердцем постоянно – со стороны первой причины нет надобности в назначении царя. Но существуют темы, при которых народ не знает, как себя вести, о них может иметь представление лишь царь, превознесенный над народом. Он отдает повеления о том, как следует себя вести, и народ повинуется, поскольку так приказал царь.

Подобным является (истинное и внутреннее) назначение царя народом Израиля. Царем является Всевышний, а земной царь является посредником, который проявляет царствование Всевышнего евреям.

Евреи верят во Всевышнего и чувствуют, что жизненная сила исходит от Него. Это должно повлиять на их самоотрешенность перед Ним. Но

---

<sup>1</sup> Шофтим, 17:15.

<sup>2</sup> Шмуэль I, 8:7.

<sup>3</sup> Авот, 3:2.

---

<sup>4</sup> Раши, Шлах, 15:39.

когда этого аннулирования себя недостает, им требуется прибегнуть к назначению земному царю. Страх перед ним проявит в них страх и самоотрешенность перед Царем Царей – Всевышним.

Когда же евреи сами по себе обладают качеством самоаннулирования, назначение царя происходит более возвышенным образом: царь помогает народу достичь ступеней Бжественности, которых они не в состоянии достичь самостоятельно, и это влияет на более возвышенные страх и самоаннулирование, возвышенные над разумом.

### 3.

На основании этого можно ответить на вышеприведенные вопросы:

Пророк Шмуэль желал, чтобы евреи пребывали в самоотрешенности перед Всевышним сами по себе, без помощи царя. Царь же помог бы им достичь более возвышенного страха и аннулирования. Но евреи желали назначить царя «подобно всем народам»<sup>5</sup>, царя, который заботился бы о том, чтобы люди не глотали друг друга живьем. Это указывает на то, что им не хватало богобоязненности, которой они должны были обладать сами по себе. Именно по-

<sup>5</sup> Шмуэль I, 8:5.

этому Всевышний сказал «Меня презрели».

Понятно, что все же Всевышний внял их просьбе назначить царя. Ведь если евреям по какой-либо причине не достаёт богобоязненности без назначения царя, нельзя ждать, пока она появится при помощи их собственных усилий. Ведь на протяжении этого времени еврей будет жить, свергнув с себя иго Небес.

Потому необходимо немедленно назначить царя, который позаботится об этом. Когда же евреи обретут богобоязненность, царь поможет им достичь более возвышенного уровня самоотрешенности.

### 4.

Из каждой темы следует указание в нашем служении Всевышнему.

Во время изгнания нет царя, но сказано<sup>6</sup>: «Царями являются учителя». Подобно тому, как заповедано назначить царя, так каждому еврею заповедано «назначить себе учителя»<sup>7</sup>.

Из нашей темы следует указание. Некоторые считают, что в том, что касается низких тем, они могут ре-

<sup>6</sup> Гитин, конец 5 гл.

<sup>7</sup> Авот, 1:6.

шать сами, в этих темах нет необходимости спрашивать учителя.

*Мишна* пишет, что требуется назначить учителя, но они считают, что речь идет лишь о возвышенном. В простых же делах, человек может положиться на себя, ему не требуется влияние учителя.

Проходит время, и он остается в низком положении, но продолжает считать, что не стоит обращаться к учителю. Он будет ждать, пока на него не снизойдет дух свыше, пока он не пробудится, и не обретёт подобающей богобоязненности, пока не исправит того, что требует исправления, собственными силами.

На это следует указание из темы назначения царя: влияние царя относится, главным образом, к возвышенным ступеням, и все же, когда есть вероятность, упаси Б-г, что «Меня отвергли» - следует использовать страх перед царем.

## 5.

Некоторые считают, что не могут найти учителя. Следует знать – это происки дурного начала. «Не овдовел Израиль», не может быть, чтобы среди евреев не оказалось никого, кто не обладал бы страхом перед Всевышним и любовью к Нему больше чем он, а следовательно, та-

кой человек может стать его учителем. Но его следует «назначить», а это сопряжено с приложением усилий – следует приложить усилия и найти учителя. Нельзя полагаться на себя. Кто же прикладывает усилия – находит<sup>8</sup>.

Учитель «научит» его тем главам, которые царь читает в Год Собрания – «*Шма (Слушай)*» и «И будет, если послушаетесь»<sup>9</sup>. Сначала «слушай», что является принятием ига Небес, а затем «И будет, если послушаетесь... и соберете урожай» - учитель даст ему понять, что сбор урожая зависит от следования путям Всевышнего.

После того, как учитель пробудит в нем низшую ступень принятия ига и самоотрешенности, он повлияет на него и в обретении высшей богобоязненности.

Все это имеет особое отношение к дням «пят Машиаха», который является и учителем (он будет обучать Торе всех – даже праотцов и Моше<sup>10</sup>), и царем.

*Из беседы Симхат Бейт га-Шоэва,  
Год Собрания, 5713 год*

---

<sup>8</sup> Мегила, 6б.

<sup>9</sup> Сота, 41а.

<sup>10</sup> Ликутей Тора, Цав, 17а.